

№ 78 (886) 4 октября воскресенье 1942 года Год издания 12-й Цена 10 коп.

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган Иртышского РК КП(б)К и районного Совета депутатов трудящихся Выходит 2 раза в неделю

Каждый день подготовки к великой годовщине октября ознаменуем новыми трудовыми подвигами, усилением помощи фронту!

ДЛЯ ФРОНТА, ДЛЯ ПОБЕДЫ

Великие задачи выпали на долю труженников сельского хозяйства. Успех в их работе во многом решает успех на фронте.

Государственный план заготовок хлеба—это военный заказ родины. Он должен быть выполнен точно в установленный срок.

Колхозы нашего района в нынешнем году должны дать государству, фронту значительно больше хлеба, чем когда-либо и дать его в самый кратчайший срок. Малейшая задержка с выполнением плана хлебосдачи—преступление перед родиной.

Этого, видно, не понимают председатели отдельных колхозов, в результате чего хлебозаготовки в районе проходят крайне неудовлетворительно. Ежесуточный график не выполняется. Так колхозы: им. Тельмана (председатель тов. Вольарт) на 2 сентября сдал хлеба государству только 13,0 проц. плана, „Жава-даур“ (председатель тов. Нукунов) выполнил план на 11,9 процента, им. Молотова на 14,6 процента, им. Ленина (председатель тов. Моруннов) на—14,0 процентов.

Эти цифры показывают безответственное отношение председателей колхозов к хлебозаготовкам.

Одной из основных причин срыва выполнения плана хлебосдачи является нежелание отдельных руководителей колхозов мобилизовать на вывозку зерна необходимое количество тягла.

Надо вести решительную борьбу с малейшими проявлениями антисоциалистического настроения со стороны отдельных руководителей колхозов, стремящихся придержать хлеб, замедлить хлебосдачу государству; замедленно привлекать к строгой ответственности саботажников, дезорганизаторов хлебосдачи.

Добиться того, чтобы каждый колхозник понимал, что хлебозаготовки, тем более в этом году, являются прямой, непосредственной помощью фронту.

Повысить чувство ответственности за хлебозаготовки, как за выполнение важнейшего фронтного заказа.

Председателям колхозов необходимо добиться того, чтобы на перевозках хлеба было занято все тягло, освобожденное от уборочных работ с таким расчетом, чтобы в ближайшее время полностью рассчитаться по хлебозаготовкам с государством.

ЦК ВЛКСМ принял постановление—„О работе комсомольских организаций колхозов, совхозов и МТС по под'ему зяби“.

Этим постановлением ЦК ВЛКСМ обязал секретарей первичных комсомольских организаций колхозов, совхозов и помощников начальников политотделов МТС по комсомолу разъяснить молодежи и всем колхозникам государственное значение своевременной вспашки зяби.

Они должны также разобраться в плане под'ема зяби для каждого колхоза, совхоза. И в соответствии с ним разработать свой план. В этом плане конкретно указать работу каждого комсомольца на все время под'ема зяби и массовую работу комсомольской организации среди молодежи и всех колхозников. План обсудить и утвердить на открытом

Бороться за выполнение взятых обязательств

(Из постановления бюро Иртышского РК КП(б)К 28 сентября 1942 года)

Поддерживая инициативу передовых колхозников и колхозниц, трактористов и трактористок, комбайнеров и комбайнерок Смоленского района, Алтайского края, обратившиеся ко всем работникам сельского хозяйства: взять новые дополнительные обязательства, развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование, встретить 25 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции досрочным выполнением всех сельскохозяйственных работ.

Трудящиеся нашего района включаются в это всенародное движение и ставят своей задачей:

- 1. Закончить скирдование 5 октября. 2. Окончить обмолот всех культур 20 октября. 3. Хлебосдачу закончить 15 октября. 4. Перевыполнить план сева озимых культур и план зяблевой пахоты.

Отечественная забота о красных воинах

Приближение XXV годовщины Великой Октябрьской революции вызывает еще больше заботы трудящихся к героическим защитникам родины.

Колхозники и колхозницы Иртышского района, также с честью выполняют свой долг перед воинами Красной Армии.

Отечественную заботу о любимых воинах Красной Армии, проявили колхозы: „Кзыл-жар“, который на 3 октября сдал: 6 пар валенок, 9 пар носков, 7 шапок-ушанок, 4 пары

культур и план зяблевой пахоты.

Закончить подготовку к сытной и теплой зимовке скота и выдать аттестаты к 10 октября сего года.

5. Увеличить поголовье крупного рогатого скота на 220 голов, свиней—250 голов, овец—2000 голов и других видов животноводства на 1 ноября 1942 года.

6. Райком партии считает делом чести каждой партийной, комсомольской организации, колхозников и колхозниц, рабочих МТС и совхозов, трактористов и трактористок, комбайнеров и комбайнерок, всех работников сельского хозяйства нашего района работать не щадя своих сил, перевыполнить взятые обязательства, вывести наш район из отстающих в передовые районы области.

Отечественная забота о красных воинах

Белья, одно байковое одеяло, 14 овчин, 6 полотенец, 6 пар варежек и шерсти 18 килограмм; колхоз „Новая жизнь“ сдал—120 кг. шерсти т. е. на 40 пар валенок; колхоз „Ульгули“ сдал 17 овчин и шерсти на 6 пар валенок.

Большинство из вещей поступило за последние дни, в честь приближающегося дня XXV годовщины Октября, отмечающего четверть века Советской власти.

Михальцов, зав. военным отделом РК КП(б)К

Обед у Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. И. В. СТАЛИНА в честь г-на Уилки

26 сентября Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь личного представителя Президента Соединенных Штатов Америки г-на У. Уилки.

На обеде присутствовали: г-н У. Уилки, посол США г. В. Стэндли,

посол Великобритании г. А. Керр, генерал Бредли, генерал Файмонвилл, а также тов. В. М. Молотов, маршал К. Е. Ворошилов, Л. П. Берия, А. И. Микоян, А. С. Щербаков, адмирал Н. Г. Кузнецов, В. Г. Деканозов, С. А. Лозовский и другие.

Отъезд из Москвы господина Уэнделла Уилки

27 сентября из Москвы отбыл личный представитель президента США г. Уэнделл Уилки. На аэродроме г. Уилки провожали Заместитель Наркома Иностранного Дела В. Г. Деканозов, Заместитель Наркома Местной торговли тов. А. Д. Крутиков, член

коллектива НКВД тов. К. А. Уманский, Заместитель Председателя Моссовета тов. М. А. Яснов, полковник В. П. Евстигнеев, а также посол США г. В. Стэндли и посол Великобритании г. А. Керр.

Комсомольцы и молодежь села—за боевую работу по под'ему зяби

комсомольском собрании.

Первичные комсомольские организации обязаны всемерно добиваться, чтобы все плуги были приведены в полную готовность, чтобы были созданы запасы отремонтированных и отточенных лемехов, выделить в помощь кузнецам сильные и ловкие комсомольцы, заготовить для кузниц необходимое количество угля, создать комсомольско-молодежные ремонтные бригады.

По согласованию с правлениями колхозов и директорами совхозов комсомольские организации должны выделить плугарями необходимое количество комсомольцев и молодежи.

За плугарями необходимо заранее закрепить тягло, плуг, сброу и организовать для них агротехническую учебу. Комсомольские организации должны добиваться, чтобы комсомольцы ежедневно выполняли и перевыполняли нормы вспашки при глубине пахоты не менее чем на 18-20 сантиметров.

ЦК ВЛКСМ рекомендует широко применить сменные запряжки по методу плугаря тов. Нагорного и проводить ударные декады по взмету зяби.

Комсомольским организациям МТС предложено обсудить задачи трактористов и трактористок по под'ему зяби и наметить практические меро-

Найди гада и убей

Старик, бежавший из фашистского плена, рассказал нам о чудовищных зверствах финнов в местечке Паданы. На рассвете они ввалились в дом учительницы-комсомолки Марии Жуковой, молодой красивой женщины. Она не успела уйти в лес со своей маленькой, тяжело больной дочерью.

—Где твой муж?—закричали финны.

—Не знаю,—отвечала комсомолка.

Финны положили ее больную дочь на плиту и на глазах матери заживо изжарили ее, затем они сорвали с Марии одежду, распяли ее на скамье, привязали веревками, зверски изнасиловали, вырезали грудь, обломали руки, распорол живот и засыпали горячим пеплом.

Дорогие бойцы! Есть ли предел мерзости фашистских гадов?

Чаща нашего терпения переполнена. Не трать времени зря, боец! Всюду выискивай врага, вытаскивай его из нор, истребляй, громи. Как бы ни прятался гад, найди его, найди и убей!

Младший политрук Василий Андреев.



В селе Серболово Ленинградской области сожженным гитлеровскими захватчиками.

приятия по выполнению плана тракторных работ, обеспечивая не менее чем 20-часовую работу тракторов в сутки.

Райкомы комсомола обязаны обеспечить активную работу молодежи по взмету зяби. В колхозах, где нет комсомольских организаций, созываются собрания молодежи с обсуждением практических задач молодых колхозников. К колхозам, где нет комсомольских организаций, прикрепляются комсорги райкома из числа комсомольцев-активистов.

ЦК ВЛКСМ учредил в „Комсомольской правде“ доску почета для передовиков взмета зяби. На доску почета будут заноситься лучшие плугари, трактористы, секретари комсомольских организаций по представлению обкомов ВЛКСМ. Одновременно с занесением на доску почета передовики награждаются почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Устанавливаются премии для райкомов ВЛКСМ, обеспечивших досрочное выполнение плана зяблевой пахоты по району.

Причины отставания Северного зерносовхоза

Несмотря на то, что уборка продолжается уже полтора месяца, совхоз не закончил косовицу.

Главная причина отставания совхоза с хлебоуборкой—отсутствие трудовой дисциплины. Например, штурвальная Гатаулина несколько раз самовольно уходила с работы, Гусейнов Ибаш систематически опаздывает на работу. Управляющий отделения № 2 тов. Желобичкий за неоднократные опоздания снят с работы.

Имеются факты преступного отношения к механизмам. Тракторист отделения № 4 тов. Кулунтаев вывел из строя трактор „Дизель“, Дизендорф разорвал виндруюэр.

В Северном совхозе нет большевистской борьбы за сохранение каждого зерна, в результате чего, государственное зерно расхищается. На 3-м отделении Кашимов, Алиев и Гайдаров похитили 108 килограммов зерна. Таких людей необходимо немедленно привлекать к суровой ответственности по законам военного времени, а райпрокуратура, зная об этих фактах, до сего времени никаких мер не принимает.

Особенно отразилась на ходе хлебоуборки плохая работа отдельных комбайнеров. Своим безответственным отношением к делу комбайнеры Ловинов, Есеев, Адельбаев старались всякими путями сорвать выполнение плана хлебоуборки. За полтора месяца работы на сцехе двух комбайнов они скопили всего по 200 гектар. Такая работа в дни войны равна преступлению.

Надо со всеми разгильдяями, нарушителями трудовой дисциплины вести жестокую борьбу, вплоть до предания суду.

Жетписпаев.

В этом году колхозы нашего района должны посеять на зиму сотни гектар проса.

Посев проса осенью в условиях нашего района мы проводим впервые, а поэтому некоторые руководители колхозов могут сомневаться в том, что просо—теплолюбивая культура и семена погибнут от зимних морозов. Этому бояться не следует.

Практика показала, что семена падалицы проса, которые остаются на поверхности почвы на зиму, прекрасно переносят зимние морозы и весной дают хорошие всходы.

Посевом проса на зиму колхозы уменьшат напряжение весенних полевых работ, а также уменьшат вегетационный период на 10-15 дней по сравнению с весенним севом, следовательно уборку проса можно начать раньше ранних зерновых культур.

Озимый сев проса

Агротехника почвы под посев проса должна быть высокой. Почву надо подбирать с глубоким горизонтом и всапку производить на глубину 18-12 сантиметров.

Просо—пластовая культура, а поэтому посев проса должен производиться по целине и залежи. При отсутствии подготовленных целинных и залежных земель, можно производить посев и на мягких, но особенно чистых от сорняков. Просо в первые периоды своей жизни растет очень медленно, в особенности при недостатке тепла и может быть заглушено сорняками.

Посев должен производиться ширококорежным способом с шириной между рядами в 45 сантиметров, а семена высеваться на глубину 3-5 сантиметров. Ширококорядный посев проса даст возможность весной де-

лать прополку от сорных растений. Норма высева при ширококорежном посеве 10-13 килограмм на гектар, при сплошном севе сеялкой больше на 15-20 процентов. Семена должны быть высокой кондиции и протравленные.

В качестве семян колхозы должны использовать падалицу проса прошлого года, так как эти семена достаточно акклиматизированы и легко переносят зимние морозы.

Посев производить при наступлении устойчивого похолодания. Зимой необходимо создать толстый слой снега путем искусственного снегозадержания.

Председателям колхоза необходимо сейчас же приступить к подготовке посева проса на зиму.

Бондаренко,
директор Иртышской МТС.

Снабдим бойцов качественным картофелем

Получив указание райсовета, райкома партии и райЗО, о сдаче картофеля в сушеном виде, я вызвал звеньевую огородного звена тов. Гейт Ольгу и ознакомил ее с этим указанием. Сушить картофель ей никогда не приходилось, а поэтому я сам ей помог.

Сначала картофель вымыли несколько раз, затем очистили и стали ее резать в длину на несколько кусков, а потом поперек. Достали доски застелили их чистым полотном, положили резанную картошку и поставили ее сушить на крышу дома.

Погода стояла хорошая. За три дня картофель высох и был готов к

сдаче государству. Первый раз высушили и сдали Райпотребсоюзу 44 килограмма. Второй раз высушили таким же способом в количестве 50 килограммов.

В связи с изменившейся погодой, сушку картофеля проводим не на солнце, а в печах у колхозников.

Хорошо работают звеньевая тов. Гейт Ольга, колхозницы Цейтлер Юстина, Руди Эмма и другие.

Наш колхоз должен сдать 212 кг. сушеного картофеля, спешим скорее и качественней заготовить картофель мужественным, красным воинам.

Квинт,

председатель колхоза „Роте-фане“

Тов. Шевченко и тов. Дорошенко почему у вас телята в плохом состоянии?

В дни решающих боев наша страна, особенно нуждается в беспрепятственном получении продуктов питания. Фронт требует—больше мяса, масла, брынзы, шерсти и других продуктов.

Сейчас, как никогда, колхозники—животноводы нашего района призваны к самому бережному и заботливому сохранению поголовья скота. С тем, чтобы с честью выполнить заказы фронта.

В колхозе „ОСО“ этого руководителя, как видно не поняли. Только этим можно объяснить нерадивое отношение к сохранению и воспитанию молодняка.

Зав. МТФ тов. Шевченко М. и животновод Дорошенко Д. в течение самого хорошего времени не обеспечили нормального ухода за телятами. Не было постоянно закрепленного пастуха, телята сутками простаивали в базах голодные и непоенные. Пасьбу телят доверяли ребятам, имеются случаи телесных повреждений. У четырех телят повреждение глаз и т. д. 21 сентября 9 телят были утеряны и только через несколько дней их нашли.

В зимовку молодняк вступает в слабом состоянии, а 12 голов истощенных. Что можно ожидать от них в зимний период? Когда при наличии хорошего подножного корма они слабые. А если добавить еще, что колхоз заготовил мало кормов то станет ясно, что такие руководители животноводства должны понести серьезное наказание.

Правлению колхоза необходимо принять срочные меры к улучшению ухода за молодняком, поставить лучших колхозников оправдавших себя на работе. Мобилизовать всех работников животноводства на быстрейшее окончание подготовки к сытной и теплой зимовки скота.

Сергиенко,
зав. ветучастком.

Ответ. редактор
К. Н. Лемберт.

Объявление

Ушла кобылица 5-ти лет гнедой масти. Знающие место прибывание лошади просьба сообщить по адресу: с. Иртышск, улица 1-ая Набережная № 94, артель „Кирпичник“.

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК,
ул. Карольского полка № 100. Заказ 180
Тираж 1500. Т. В. 66

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 1 октября

В течение 1 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплены 2 немецких транспорта общим водоизмещением 18 тысяч тонн.

За 30 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 15 немецких танков и 70 автомашин с войсками и грузами, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, потоплен немецкий транспорт водоизмещением 4 тыс. тонн, рассеяно и частью уничтожено до 4-х рот пехоты противника.

В районе Сталинграда продолжались бои. На Северо-западной окраине города крупные силы противника в течение дня шесть раз атаковали наши позиции. Пять атак были отбиты советскими войсками, и только в результате шестой атаки немцам удалось незначительно продвнуться вперед. В ходе этих боев враг понес большие потери. Только на одном участке наши бойцы уничтожили 900 гитлеровцев, 12 немецких танков и 30 автомашин.

Южнее Сталинграда наши части выбили немцев из одного населенного пункта. В бою за этот населенный пункт истреблено до 400 немецких солдат и офицеров. Нами бойцами захвачено 6 орудий, 10 улеметов, 15 автомашин, 3 склада другие трофеи. Противник предпринял несколько контратак, потеряв до двух рот пехоты, был вы-

нужден отойти.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели активные боевые действия. Советские артиллеристы, поддерживая пехотные части, подбили 5 немецких танков, подавили огонь 2 артиллерийских и 3 минометных батарей противника. Немецкие танки пытались высадить десант автоматчиков в тылу Н-ской части. Наши бойцы вовремя заметили маневр врага. Огнем противотанковых орудий они подбили 6 танков и истребили до 200 немецких автоматчиков.

В районе Моздока бойцы Н-ской части Красной Армии отбили атаку противника и уничтожили 3 танка, 2 бронемашин и до 200 гитлеровцев. На другом участке наши минометчики совершили огневой налет на скопление немцев—уничтожено 20 автомашин с войсками и боеприпасами.

Юго-восточнее Новороссийска части морской пехоты под командованием тов. Кравченко вели активные бои. За два дня краснофлотцы уничтожили до 500 вражеских солдат и офицеров. По неполным данным захвачено 30 пулеметов, 21 миномет, 37 автоматов, 200 мин, 100 гранат и свыше 50 тысяч винтовочных патронов. Зняты пленные. Над передним краем обороны сбито 6 немецких самолетов.

На одном из участков Северо-западного фронта наши части вели оборонительные бои. В течение дня немецкая пехота несколько раз атаковала наши позиции. Бойцы Н-ского

соединения отбили атаки гитлеровцев и уничтожили до 700 солдат и офицеров противника. На другом участке фронта наши части в результате активных действий несколько потеснили противника и захватили 2 миномета, 20 пулеметов, 80 винтовок, 2 радиостанции и другие трофеи.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 594 полка 323 немецкой пехотной дивизии Рудольф Б. рассказал: „Роты 594 полка насчитывали по 160-180 человек каждая. В ходе боев численный состав полка непрерывно уменьшался. Недавно командир 7 роты оберфельдфебель Паттерман в разговоре с фельдфебелем Шейке сказал: „У меня в роте осталось 48 солдат и унтер-офицеров“. Шейке ответил: „А у меня еще меньше“. В полку нет ни одной роты, в которой было бы больше 50 солдат. Из строя выбыло много офицеров. Убиты командиры 6 и 9 рот. Командир батальона капитан Гофман ранен. Дивизия в целом понесла огромные потери и вот уже около 3 месяцев топчется на одном месте, не имея сил наступать. Многие солдаты говорят, что Гитлер обещал окончить войну к рождеству 1941 года, но обманул нас. Приближается второе рождество, а конца войны еще не видно.“

Получено сообщение о массовом истреблении советских военно-пленных и мирных советских граждан, заключенных в концентрационном лагере близ Котовиц. В этом лагере недавно вспыхнула эпидемия тифа. По приказу немецких властей гитлеровские палачи расстрелили всех заключенных больных и здоровых.